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Zpravodaj obce Novosedly ­ ročník XXVII.

Vážení spoluobčané,

rok se pomalu chýlí ke svému závěru a s přicházejícím 

adventním časem nastává období zklidnění, bilancování 

a příprav na Vánoce. Dovolte mi proto, abych se s Vámi 

opět podělil o přehled toho nejdůležitějšího, co se v naší 

obci v uplynulých třech měsících podařilo uskutečnit.

Ve spolupráci s obcemi Dobré Pole a Nový Přerov byla 

dokončena rekonstrukce komunikace a výstavba mostu 

v nejjižnější části katastru naší obce. Tato významná akce 

byla plně hrazena Státním pozemkovým úřadem, což pro 

obec znamenalo velkou finanční úlevu a zároveň možnost 

zlepšit infrastrukturu bez zatížení obecního rozpočtu.

Další důležitou dokončenou investicí je výstavba 

a kolaudace dešťové kanalizace v lokalitě Filtr. Díky této 

stavbě došlo k odlehčení čistírny odpadních vod od 

dešťových vod a zároveň k zajištění jejich bezpečného 

odtoku z uvedené lokality.

V průběhu podzimu proběhla také kompletní výměna 

obecního rozhlasu, který je součástí protipovodňového 

varovného systému obce. Projekt byl podpořen dotací 

Ministerstva životního prostředí ve výši 52 %. Původní 

zařízení bylo již technicky nevyhovující, nešlo jej dále 

servisovat a jeho oprava by byla nákladná a neefektivní. 

Nový systém je spolehlivější a připravený plnit svou funkci 

i do budoucna.

Dokončena byla rovněž rekonstrukce chodníku na návsi. 

Součástí úprav jsou nová místa pro přecházení se sníženými 

obrubníky, která umožňují bezbariérový pohyb. V příštím 

roce plánujeme u chodníku vybudovat také novou krytou 

autobusovou zastávku.

V současné době probíhá výstavba budovy pro dětskou 

skupinu, která vzniká mezi starou budovou mateřské školy 

a obecní knihovnou. Provoz dětské skupiny plánujeme 

zahájit v září roku 2026, organizačně bude spadat pod 

mateřskou školu.

Zahájena byla příprava výběrového řízení na projekt 

související s modernizací čistírny odpadních vod, konkrétně 

se srážením fosforu, které je nezbytné pro splnění 

přísnějších ekologických požadavků.

Obec byla úspěšná také v oblasti dotací. Získali jsme 

podporu ze SZIF ve výši 80 % na opravu podlahy 

v knihovně, která již byla realizována. Stejně úspěšná byla 

i žádost o dotaci na vybudování naučné stezky kolem 

biocentra Louky, jejíž realizaci plánujeme v příštím roce, 

rovněž s osmdesátiprocentním příspěvkem.

Ve spolupráci se společností Wienerberger Novosedly 

proběhla výsadba 25 stromů v lokalitě Slanisko. Tyto stromy 

budou součástí naučné stezky, kterou bude realizovat 

Masarykova univerzita.

V neposlední řadě obec podala žádost o dotaci na výměnu 

veřejného osvětlení za úsporné LED technologie. Stávající 

osvětlení, tvořené převážně trubicovými zářivkami, je 

provozně i servisně problematické. Modernizace by 

přinesla nejen vyšší spolehlivost, ale také výraznou úsporu 

provozních nákladů. Projekt by tak navazoval na výměnu 

osvětlení v lokalitě Mikulovská, kde se použití moderních LED 

svítidel osvědčilo a přispělo k podstatnému snížením spotře‐

by energie, a také ke snížení světelného smogu při zachování 

vysokého světelného komfortu.

Na závěr mi dovolte Vám poděkovat za Vaši přízeň 

a spolupráci v uplynulém roce. Přeji Vám klidné a 

požehnané vánoční svátky, do nového roku 2026 hodně 

štěstí, spokojenosti, a především pevné zdraví.

S úctou

Bc. Jan Mondek, starosta obce
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Z obce

VYBUDOVÁNÍ DĚTSKÉ SKUPINY

Obec Novosedly připravuje vznik nové dětské skupiny, která 

rozšíří možnosti péče a vzdělávání malých dětí. Zároveň 

přinese řadu výhod dětem, rodičům i samotné obci. Dětská 

skupina nebude pouze místem hlídání, ale plnohodnotným 

a promyšleným prostředím pro zdravý rozvoj dětí.

Co je vlastně dětská skupina

Dětská skupina je zařízení určené k péči a vzdělávání malých 

dětí. Funguje v menších skupinách, v našem případě do 12ti 

dětí, což umožňuje individuální přístup ke každému dítěti 

a respektování jeho potřeb i tempa vývoje.

Vedle zajištění bezpečné péče se dětská skupina zaměřuje 

také na vzdělávání přiměřené věku dětí. Vzdělávací činnosti 

probíhají přirozenou a hravou formou – prostřednictvím her, 

tvoření, zpívání, pohybu a pobytu venku. Děti si rozvíjejí řeč, 

motorické dovednosti, samostatnost, sociální chování 

a základní návyky důležité pro jejich další rozvoj a budoucí 

vzdělávání.

O děti pečují kvalifikované osoby, které vytvářejí přátelské, 

podnětné a bezpečné prostředí. Díky menšímu počtu dětí 

mohou každému z nich věnovat dostatek pozornosti. Děti 

mají zároveň pravidelný denní režim, který jim poskytuje 

jistotu a pomáhá je připravit na další vzdělávací etapy.

Proč vzniká nová budova

V současné době obec provozuje tři třídy mateřské školy, 

přičemž jedna z nich je umístěna v prostorách zdravotního 

střediska. Tyto prostory byly jako třída mateřské školy 

povoleny pouze dočasně. Povolení končí v srpnu příštího 

roku a již nebude možné jej prodloužit. Obec proto musela 

hledat trvalé a systémové řešení.

Cílem je soustředit předškolní vzdělávání do jednoho areálu. 

Nová budova dětské skupiny bude umístěna mezi mateřskou 

školou a obecní knihovnou, což umožní přirozené propojení 

všech zařízení určených dětem. Děti se budou moci setkávat 

na společném dětském hřišti, účastnit se společných aktivit 

a postupně si zvykat na větší kolektiv.

Výstavba dětské skupiny je navíc finančně výhodná. Budování 

těchto zařízení je podporováno státem a obec Novosedly 

získala dotaci ve výši 100 % uznatelných nákladů bez DPH. 

Nová budova bude navržena jako nízkoenergetická, 

respektive pasivní, což přinese výrazné snížení nároků na 

energie a dlouhodobé úspory provozních nákladů.

Jak bude fungovat vzdělávání

Vzdělávání dětí v dětské skupině bude probíhat v úzké 

návaznosti na mateřskou školu. Dětská skupina bude řízena a 

metodicky vedena mateřskou školou, což zajistí jednotný 

přístup k výchově a vzdělávání a plynulý přechod dětí do 

mateřské školy. Do dětské skupiny se budou moci rodiče 

přihlašovat děti již od 2 let věku dítěte.

Skupina bude pracovat podle vlastního vzdělávacího plánu 

s důrazem na maximálně individuální přístup, zejména v 

adaptačním období. Hlavním cílem bude podpora 

přirozeného rozvoje dítěte, rozvoj základních dovedností 

a postupné začlenění do kolektivu. O děti se bude starat 

kvalifikovaný personál s odpovídajícím vzděláním a zku‐

šenostmi

Financování provozu dětské skupiny

Provoz dětské skupiny v Novosedlech je nastaven tak, aby byl 

dlouhodobě udržitelný a zároveň finančně dostupný pro 

rodiče. Mzdové náklady na pracovnice dětské skupiny budou 

hrazeny z prostředků Ministerstva práce a sociálních věcí, a 

nebudou tedy zatěžovat rozpočet obce v plném rozsahu. 

Tento systém státní podpory umožňuje obci zajistit kvalitní a 

kvalifikovaný personál bez výrazného navýšení provozních 

nákladů.

Příspěvek rodičů na umístění dítěte do dětské skupiny bude 

nastaven ve stejné výši, jako je tomu u dětí umístěných v 

mateřské škole. Rodiče tak nebudou finančně znevýhodněni. 

Tento model financování podporuje rovné podmínky pro 

všechny rodiny a přispívá k tomu, aby dětská skupina byla 

přirozenou součástí systému předškolní péče v obci 

Novosedly.

Přínos pro děti, rodiče i obec

Zřízení dětské skupiny v Novosedlech je významným krokem 

v podpoře rodin s malými dětmi a v rozvoji obce jako místa 

přátelského k životu. Pro děti představuje dětská skupina 

ideální prostředí pro postupnou adaptaci před nástupem do 

mateřské školy. Přirozeně si zde zvykají na pravidelný režim, 

pobyt bez rodičů i fungování ve větším kolektivu, a to 

s důrazem na individuální přístup.

Součástí programu je cílené předškolní vzdělávání, které 

rozvíjí především řeč, samostatnost a sociální dovednosti, 

jako je komunikace, spolupráce a vzájemný respekt. Tyto 

schopnosti jsou důležitým základem pro úspěšný přechod do 

mateřské školy.

Pro rodiče znamená dětská skupina výraznou pomoc při 

slaďování pracovního a rodinného života. Umožňuje dřívější 

návrat do zaměstnání a nabízí jistotu dostupné a kvalitní 

péče o dítě přímo v místě bydliště.

Z pohledu obce je zřízení dětské skupiny důležité i z hlediska 

legislativy. Od 1. ledna 2026 vznikne obcím povinnost zajistit 

výchovnou péči o dítě od jeho třetích narozenin. Pokud obec 

tuto povinnost nezajistí, bude muset rodičům poskytovat 

finanční náhradu za prokazatelné náklady na péči o dítě, a to 

až do výše stanovené zákonem. V současnosti se tato částka 

pohybuje přibližně okolo 5 000 Kč měsíčně na jedno dítě. 

Dětská skupina je tak ekonomicky smysluplným 

a dlouhodobě udržitelným řešením

Závěrem

Dětská skupina v Novosedlech tak bude moderním, 

bezpečným a podnětným místem, které dětem poskytne 

pevné základy pro jejich další vzdělávání a obci i rodičům 

přinese dlouhodobý přínos.

 

Jan Mondek, starosta obce
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ZMĚNA UKLÁDÁNÍ ODPADŮ NA SBĚRNÝCH DVORECH
Od 1. ledna 2026 dojde v naší obci ke změně v systému 

nakládání s odpady. Cílem této úpravy je zjednodušení 

a rozšíření možností, kam mohou občané svůj odpad 

odevzdávat. Nově budou k dispozici dvě stálá místa pro ukládání 

odpadu – překladiště odpadu v Drnholci a sběrný dvůr 

v Mikulově. Obě tato zařízení budou otevřena šest dní v týdnu, 

což přinese větší časovou flexibilitu pro všechny obyvatele obce.

Zároveň upozorňujeme, že od 1. ledna 2026 již nebude možné 

ukládat odpad na sběrný dvůr v Drnholci (pod zámkem), který 

bude nahrazen právě překladištěm odpadu.

Jarní a podzimní svozy objemného a nebezpečného odpadu 

v obci zůstávají zachovány ve stejném režimu, na jaký jste byli 

zvyklí v uplynulých letech.

Děkujeme všem občanům za spolupráci, zodpovědný přístup 

k třídění odpadů a péči o čisté prostředí v naší obci.

Nově bude možné využívat tato zařízení:

Překladiště odpadů Drnholec  ‐ Výsluní 754 (na konci obce ve 

směru na Litobratřice)

Na překladišti Drnholec lze odevzdat zejména:

• plasty, papír, sklo, kovy

• bioodpad, dřevo, větve

• objemný odpad

• stavební suť

• elektrozařízení

• pneumatiky, textil

• klestí

Na překladišti Drnholec NELZE odevzdat:

• nebezpečné odpady

• jedlé oleje a tuky

• motorové oleje

Provozní doba Překladiště Drnholec

• Pondělí–pátek: 6:30–15:00

• Sudé soboty: 8:00–11:00 (od 10. 1. 2026)

Sběrné středisko odpadů Mikulov ‐ Brněnská 65

 (areál STKO, spol. s r. o.)

Na SD Mikulov lze (a u některých odpadů je nutné) odevzdávat:

• nebezpečné odpady (např. barvy, oleje, baterie, zářivky)

• jedlé oleje a tuky

• motorové oleje

• plasty, papír, sklo, kovy

• stavební suť

• elektrozařízení

• pneumatiky, textil

Provozní doba Sběrného dvoru Mikulov

• Pondělí – pátek: 8:00–12:00, 12:30‐17:00

• Sobota: 8:00–14:30

Otevírací doby obou zařízení jsou uvedeny na webu společnosti 

STKO (www.stko.cz).

Bezplatné odevzdání stavební suti 

(maximálně 125 kg/osoba/rok)

Bezplatné odevzdání stavební suti na Překladišti Drnholec a SD 

Mikulov je možné pouze na základě poukazu vydaného obcí 

Novosedly.

• poukaz je nutné předložit při každém návozu

• každý návoz se zapisuje do poukazu

• po vyčerpání limitu je další suť zpoplatněna

Poukazy si lze vyzvednout v kanceláři obce. Podmínkou je 

uhrazený poplatek za komunální odpad.

Povinnosti občanů

Při odevzdání odpadu je nutné:

• předložit platný občanský průkaz (trvalý pobyt v obci)

• řídit se provozním řádem zařízení

• respektovat pokyny obsluhy

Bez platného občanského průkazu nelze odpad převzít.
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a postupné začlenění do kolektivu. O děti se bude starat 

kvalifikovaný personál s odpovídajícím vzděláním a zku‐

šenostmi

Financování provozu dětské skupiny

Provoz dětské skupiny v Novosedlech je nastaven tak, aby byl 

dlouhodobě udržitelný a zároveň finančně dostupný pro 

rodiče. Mzdové náklady na pracovnice dětské skupiny budou 

hrazeny z prostředků Ministerstva práce a sociálních věcí, a 

nebudou tedy zatěžovat rozpočet obce v plném rozsahu. 

Tento systém státní podpory umožňuje obci zajistit kvalitní a 

kvalifikovaný personál bez výrazného navýšení provozních 

nákladů.

Příspěvek rodičů na umístění dítěte do dětské skupiny bude 

nastaven ve stejné výši, jako je tomu u dětí umístěných v 

mateřské škole. Rodiče tak nebudou finančně znevýhodněni. 

Tento model financování podporuje rovné podmínky pro 

všechny rodiny a přispívá k tomu, aby dětská skupina byla 

přirozenou součástí systému předškolní péče v obci 

Novosedly.

Přínos pro děti, rodiče i obec

Zřízení dětské skupiny v Novosedlech je významným krokem 

v podpoře rodin s malými dětmi a v rozvoji obce jako místa 

přátelského k životu. Pro děti představuje dětská skupina 

ideální prostředí pro postupnou adaptaci před nástupem do 

mateřské školy. Přirozeně si zde zvykají na pravidelný režim, 

pobyt bez rodičů i fungování ve větším kolektivu, a to 

s důrazem na individuální přístup.

Součástí programu je cílené předškolní vzdělávání, které 

rozvíjí především řeč, samostatnost a sociální dovednosti, 

jako je komunikace, spolupráce a vzájemný respekt. Tyto 

schopnosti jsou důležitým základem pro úspěšný přechod do 

mateřské školy.

Pro rodiče znamená dětská skupina výraznou pomoc při 

slaďování pracovního a rodinného života. Umožňuje dřívější 

návrat do zaměstnání a nabízí jistotu dostupné a kvalitní 

péče o dítě přímo v místě bydliště.

Z pohledu obce je zřízení dětské skupiny důležité i z hlediska 

legislativy. Od 1. ledna 2026 vznikne obcím povinnost zajistit 

výchovnou péči o dítě od jeho třetích narozenin. Pokud obec 

tuto povinnost nezajistí, bude muset rodičům poskytovat 

finanční náhradu za prokazatelné náklady na péči o dítě, a to 

až do výše stanovené zákonem. V současnosti se tato částka 

pohybuje přibližně okolo 5 000 Kč měsíčně na jedno dítě. 

Dětská skupina je tak ekonomicky smysluplným 

a dlouhodobě udržitelným řešením

Závěrem

Dětská skupina v Novosedlech tak bude moderním, 

bezpečným a podnětným místem, které dětem poskytne 

pevné základy pro jejich další vzdělávání a obci i rodičům 

přinese dlouhodobý přínos.

 

Jan Mondek, starosta obce

Ze školy
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Z knihovny

Podzimní měsíce od září do prosince byly 

v naší knihovně opravdu výjimečné. 

Nejenže jsme se zabydlovali v nově 

zrekonstruovaných prostorách, ale hlavně 

jsme s radostí sledovali, jak si je naši 

čtenáři rychle oblíbili.

Velkou radost nám dělá samotné 

rozložení knihovny. Dětská část dostala 

světlejší a prostornější místo a je to znát. 

Děti se sem rády vracejí, prohlížejí si 

knížky, hrají si a berou knihovnu jako 

místo, kde je jim dobře. Pro dospělé jsme 

připravili přehlednější uspořádání regálů 

i novinek, aby se v nabídce knih dalo 

snadno orientovat.

Mysleli jsme také na ty, kteří chtějí 

v knihovně pracovat nebo využít digitální 

služby. Vznikl klidný, útulný prostor 

s počítači, internetem zdarma a možností 

kopírování i barevného tisku. Příjemným 

doplněním je malý kuchyňský koutek, kde 

si mohou čtenáři připravit kávu nebo čaj, 

drobné občerstvení, případně ohřát 

dětský příkrm. I díky těmto drobnostem 

se z knihovny stává místo, kde se lidé rádi 

zdrží o něco déle.

A co je úplně nové a teprve se rozvíjí? 

Klubovna. Představte si místo, kde se 

můžete sejít s přáteli, nebo si naopak 

vytvořit přátelství nová. Díky velké 

podpoře obce a finančnímu příspěvku 

Jihomoravského kraje, který jsme získali 

prostřednictvím dotace na náš projekt 

Díky tobě to umím, se nám podařilo 

knihovnu obohatit o opravdu velké 

množství společenských her, digitální 

plotr na nejrůznější tvoření i o vybavení, 

které dělá prostor útulným, např. sedací 

vaky, židle, lampu nebo věšáky na kabáty. 

Celý koncept klubovny ještě ladíme podle 

zájmu návštěvníků. Prozatím je otevřena v 

běžné otevírací době knihovny, tedy 

v úterý a čtvrtek od 15:30 do 17:30. 

Projekt se v této podobě blíží do finále. V 

prosinci proběhlo poslední setkání, které 

krásně propojilo smysl našeho snažení: 

trávit společný čas smysluplně, 

s respektem k jedinečnosti každého z nás 

a s chutí se vzájemně inspirovat.

Velkou radost nám udělaly také besedy, 

které v nových prostorách získaly 

komornější a osobnější atmosféru. Právě 

ta nabízí prostor pro sdílení zážitků, 

zkušeností a příběhů, jako tomu bylo 

Poděkování

Obec Novosedly děkuje touto cestou  

místnímu vinařství Víno Marcinčák  za 

darování hroznů, které firma věnovala na 

vyhotovení symbolu vinobraní – tj. velkého 

hroznu, který v historickém průvodu nesou 

sklepníci.                                                  

Jarmila Veselá – za obecní úřad                         

                                                                                

například při setkání s paní Emilií 

Kocerovou a jejím vyprávěním o cestách 

za Šikmým kostelem. V tomto duchu 

bychom rádi pokračovali i nadále a 

budeme hledat další zajímavá témata i 

hosty, kteří mají co sdílet.

I letos jsme se zapojili do charitativní akce 

Krabice od bot ve spolupráci s Diakonií. 

Díky vaší pomoci se z knihovny odvezlo 34 

krásných dárků pro děti, ale také pro 

maminky a tatínky, kteří se ocitli v nouzi. 

Za vaši solidaritu vám ze srdce děkujeme.

Do knihovny zavítaly také děti ze základní 

a mateřské školy. Společně jsme zažili 

malé digitální dobrodružství v rámci 

projektu Jižní Morava čte. Sešlo se několik 

soutěžních prací, které děti odevzdaly, a v 

lednu zasedne komise, jež vybere ty, kteří 

budou naši knihovnu reprezentovat 

v Brně.

Velkou poctou pro nás byla také letošní 

nominace na Komunitní knihovnu 

Jihomoravského kraje. Být mezi šesti 

knihovnami v kategorii obcí od 1 001 do 

3000 obyvatel je pro nás obrovská čest. 

I když jsme se nestali tou „jedničkou“, 

ujistilo nás to, že jdeme správným 

směrem. Největší odměnou pro nás 

zůstávají spokojení čtenáři a účastníci akcí 

v knihovně.

Je radost být s vámi, sdílet podobné 

smýšlení a nadšení pro věc. Děkujeme, že 

jste u toho s námi.

Přejeme vám krásné Vánoce a nový rok 

2026 plný příběhů s dobrým koncem.

Vaše knihovnice,

Iva a Xenie

Tříkrálová sbírka v obci

V sobotu 10. ledna od 9:30 se naše obec 

opět zapojí do Tříkrálové sbírky a my 

hledáme dobrovolníky, kteří se k nám 

přidají. Každoročně vyráží do ulic 

10 skupinek koledníků – a to znamená 30 

králů a 10 vedoucích skupinek.

Sraz koledníků je nově v 9:00 v knihovně. 

Odtud se společně vydáme koledovat po 

obci. 

Přihlas se v knihovně nebo na tel. č. 

602820494.

Za organizátory, Iva Pavelková

ZPRÁVY Z KNIHOVNY
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S koncem roku se sluší ohlédnout za událostmi, které nám 

připomínají, jak velkou sílu má lidská solidarita, ochota pomáhat 

a spolupracovat. Jednou z takových mimořádných událostí byla 

i letošní 19. charitativní aukce, která se stala skutečně unikátní – 

nejen svou atmosférou, ale především výsledkem.

Na aukci se objevila malířská díla známých umělců i tvorba 

našich klientů, a právě tato jedinečná kombinace přilákala velké 

množství dražitelů a podporovatelů. I díky této výjimečné 

nabídce se podařilo vybrat 1 290 450 Kč, což je pro nás obrovský 

závazek i motivace do další práce. Tento výsledek je jasným 

důkazem toho, že když se spojí dobrá vůle, talent a ochota 

pomáhat, vznikají velké věci. Získané prostředky nám pomohou 

zajistit stabilní provoz služby, dofinancovat závěr roku a udržet 

kvalitu péče, na kterou jsou naši klienti zvyklí. Tento výsledek je 

jasným důkazem toho, že když se spojí dobrá vůle, talent 

a ochota pomáhat, vznikají velké věci.

Z celého srdce bychom chtěli poděkovat obci Novosedly za 

výbornou spolupráci, vstřícnost a podporu při organizaci celé 

akce. Velké poděkování patří také všem občanům Novosedel, 

kteří se zapojili – ať už účastí na aukci, příspěvkem, pomocí 

s organizací nebo třeba jen podporou dobré myšlenky. Vaše 

ochota pomáhat má obrovský smysl a skutečný dopad.

Do nového roku přejeme všem především pevné zdraví, 

spokojenost, radost v srdci a mnoho drobných i velkých důvodů 

k úsměvu. Ať je pro vás rok plný dobrých zpráv, lidské blízkosti 

a naděje. Ještě jednou děkujeme, že v tom jedete s námi.

Marie Kopčíková

Ve Starém zákoně mnozí proroci prorokovali o příchodu Mesiáše 

na svět. Velikost Božího milosrdenství po hříchu prvních lidí se 

projevuje v první radostné zvěsti, když Bůh říká ďáblovi: 

"Nepřátelství ustanovuji mezi tebou a ženou, mezi potomstvem 

tvým a jejím. Její potomstvo ti zasáhne hlavu, zatímco ty 

zasáhneš jeho patu." /Gn 3,15/ Izaiáš má známé proroctví: "Hle, 

dívka počne a porodí syna a dá mu jméno Emanuel, to je Bůh 

s námi." /Iz 7,14/ Micheáš označil, že se Vykupitel narodí 

v Betlémě. /Mich 5,1/ Izaiáš dokonce předpovídá způsob 

Mesiášovy smrti: "Jak mnozí budou nad ním žasnout ‐ neboť jeho 

podoba byla nelidsky zohavena, vzhledem se nepodobá člověku." 

/Iz 52,14/ Daniel označuje dobu, kdy bude Vykupitel umučen. Na 

základě tohoto proroctví mnoho lidí v době v době Kristově 

Mesiáše očekávalo. 15. žalm dokonce mluví o zmrtvýchvstání 

Páně: "...neboť nezanecháš mou duši v podsvětí, nedopustíš, aby 

tvůj svatý spatřil porušení. Ukážeš mi cestu k životu, u tebe je 

hojná radost, po tvé pravici je věčná slast."

Toto všechno se uskutečnilo v plnosti času, ve skrytosti, 

nenápadně. Archanděl Gabriel oznamuje Marii, že ji Bůh vyvolil 

za matku Spasitele a ona svým Staň se se zcela dává Bohu k 

dispozici. Boží narození je skryto těm, kdo je očekávali, a je 

oznámeno prostým pastýřům, kteří se přicházejí poklonit jako 

první. Mudrci z východu jakoby předběhli vyvolený národ svou 

vírou, se kterou se sklánějí před narozeným Vykupitelem a stávají 

SKRYTOST BOŽÍHO PŘÍCHODU
se znamením, že narozený král přišel i pro pohany, pro celý svět.

Maria musela prožívat velké dilema, když se v rozhodující chvíli 

ocitá na cestě při sčítání lidu, v nepohodlí stáje. Ač porodila 

Božího syna, musí se s ním skrývat před Herodem, a tak Ježíš 

jako malé dítě zažívá osud vyhnance. On je skutečný Emanuel ‐ 

Bůh s námi, jak řekl prorok.  Sestoupil totiž do naší lidské bídy, 

slabosti, strádání, trápení, pronásledování. Přijetím smrti, z lásky 

k nám lidem, z ní udělal cestu ke svému i k našemu vzkříšení.

Jakkoli se lišila Boží cesta do našeho světa od našich lidských 

představ, tak vstupuje Bůh do našeho vlastního života. 

Nepozorován, ve chvílích a v situacích, kdy bychom to nejméně 

očekávali, ať v dobách štěstí, utrpení, či v šedi všedních dní. 

Buďme si toho vědomi a otevřme své srdce i navzdory hluku 

kolem nás.

Radostné,  požehnané prožití Vánoc a mnoho štěstí, zdraví 

a spokojenosti v novém roce přeje P.Jiří Komárek, duchovní 

správce

Bohoslužby o Vánocích budou

Drnholec  ‐ 24.12. ve 22 hod., 25., 26.12. a 1.1. v 10.30 hod.

Novosedly  ‐ 24.12. ve 20.30 hod., 25., 26.12. a 1.1. v 9 hod. 

a 31.12. v 17 hod.

Brod nad Dyjí  ‐ 25., 26.12. a 1.1. v 7.30 hod.

PODĚKOVÁNÍ ZA JEDINEČNOU CHARITATIVNÍ AUKCI BILICULUM
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Ze školky

Podzim a začátek zimy u nás ve školce byly plné zážitků, 

společných akcí a krásných setkání.

V říjnu proběhla v naší zahradě školková brigáda. Rodiče, kteří si 

našli čas, přišli natřít průlezky a pomoci s úpravou venkovního 

areálu. Moc děkujeme všem, kteří se zapojili – díky vám máme 

zase o kousek hezčí zahradu pro naše děti.

Předškoláci se také vydali na výlet do Domu přírody Pálavy, kde 

je čekal program plný objevování a zajímavostí o místní krajině.

V listopadu nás navštívila paní myslivkyně a společně jsme 

symbolicky „zamkli les“, aby se zvířátka mohla v klidu připravit na 

zimu. Děti si povídání moc užily.

Ve školce proběhlo také divadelní představení, které naše malé 

diváky nadchlo a zpestřilo jim podzimní dny.

Prosinec se nesl v duchu adventu a krásných tradic. Zapojili jsme 

se do akce Novosedelský okenní kalendář – měli jsme číslo jedna 

a těšili jsme se z opravdu velké účasti občanů i dětí. Měli jsme 

připravené úkoly, omalovánky, teplý čaj a děti napekly výborné 

perníčky.

Do školky zavítal také Mikuláš, anděl a čert – naštěstí nikoho 

neodnesli, jen rozdali spoustu úsměvů a radosti. Děti vystoupily i 

na mikulášské akci před radnicí, kde předvedly, co pilně 

nacvičovaly. Děkujeme rodičům i dětem za jejich účast.

Prosinec patřil také besídkám.

Moji milí přátelé a obdivovatelé mých Betlémů. U příleži­
tosti 30. výročí výstavy bych vám všem chtěla poděkovat za 
vaši přízeň a zároveň popřát pokojné, klidné a požehnané 
svátky vánoční, pokud možno v kruhu rodinném a s přáteli 
okolo sebe. 
Vaše Vlasta

Poděkování patří některým lidem zvlášť, se kterými spolu­
pracuji a můžu se na ně kdykoli obrátit s prosbou o pomoc. 
Peťovi Langrovi, Mirkovi Marušákovi, Lence Karáskové, 
holkám z OÚ: Xenii Václavíkové a Jarce Veselé. 
Díky starostovi Honzovi Mondekovi za zavolání ČT. Díky ní 
se Novosedly dostaly do povědomí celé republiky a i za 
hranice. 
Díky za krásnou zvonici, na které má zásluhu Karel Krejčí s 
Davidem Bluskem. Makali na tom, jak kdyby šlo o život. 
Podle toho teď výsledek vypadá nádherně. Ještě jednou 
díky. 

Nemalé poděkování patří Míši Šobrové a celé její rodině za 
pomoc při stavění betlémů. Děkuji též Kájovi Krejčímu za 
veškeré osvětlení a instalaci adventního věnce a betlémů. 
Děkuji našim kulturistkám že daly dohromady opět 
vánoční okýnka, za což jsem jim vděčná. Díky holky. 
Na závěr bych chtěla poděkovat rodině Braunové za 
stromky do kostela a rodině Svízelové za strom a větve. 
Díky vám všem, a také těm nejmenovaným za veškerou po­
moc ať duchovní či hmotnou. 
Vaše Vlasta

Letos proběhly přímo na jednotlivých třídách, v příjemné a 

klidné atmosféře, kde měly děti prostor ukázat vše, co si 

s radostí připravily. Písničky, básničky i malé scénky se opravdu 

povedly – bylo vidět, kolik snahy, nadšení a odvahy v sobě děti 

mají.

Navštívili jsme místní knihovnu, kde nám paní knihovnice 

přečetla krásnou pohádku a ukázala dětem jaké knihy si můžou 

děti přijít do knihovny vypůjčit. A jako každý rok jsme se vypravili 

obdivovat sbírku betlémů paní Vlastičky. Toto kouzelné místo nás 

svou atmosférou ohromí pokaždé – děti i paní učitelky.

Děti ve školce vyrobily ozdoby na vánoční stromeček, který jsme 

poté společně ozdobili před radnicí.

Nakonec jsme se ve školce dočkali i Ježíška, který dětem nadělil 

nové hračky a pomůcky, jež jim pomohou dále rozvíjet 

dovednosti a radost ze společného objevování.

Rády  bychom na závěr poděkovaly všem rodičům za celoroční 

spolupráci, podporu a účast na našich akcích.

Další poděkování patří: 

Panu Čechovi, firmám Wienerberger, Kalianko s.r.o. 

a Hospodářské potřeby u mlýna za sponzorské dary.

Přejeme vám krásné a klidné Vánoce a do nového roku hodně 

zdraví, štěstí a radosti.

Za kolektiv MŠ 

Bc. Markéta Šrámková

V NAŠÍ ŠKOLCE

PODĚKOVÁNÍ
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Z přírody

KOMISE PRO ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ INFORMUJE
Zdravíme čtenáře v tento předvánoční čas a pojďme se 

ohlédnout za dalším uplynulým čtvrtrokem v naší přírodě.  

V září náš článek sděloval radostnou zprávu, že přibyla na Louky 

poslední telátka – Jessie a Bobina. Bohužel po nějaké době se 

zjistilo, že Jessie není úplně v pořádku, je slabší, špatně pije 

a žere. Musela přejít do domácí péče, proběhlo důkladné 

vyšetření od naší paní veterinářky a zprávy nebyly dobré. 

Výsledky ukázaly, že trpí tzv. Nutriční svalovou dystrofií. Toto 

onemocnění je způsobené nedostatkem selenu a často také 

vitaminu E. Nejčastěji postihuje mladá telata, jehňata a hříbata, 

ale může se objevit i u kůzlat a dalších mláďat. Postižená zvířata 

bývají slabá, pomaleji rostou a pohybují se ztuhle. Mají normální 

chuť k jídlu, hůře ale pijí kvůli poškození polykacích svalů. 

Poškození bohužel zasahuje nejen kosterní svaly, ale i srdeční sval 

(myokard), což může způsobit závažné oběhové potíže a náhlé 

úhyny. Pro definitivní diagnostiku se provádí stanovení hodnot 

selenu v krvi. Kdy u Jess byly hodnoty pouze 37,0 ug/l hluboko 

pod referenčním rozmezí, které je u skotu 90‐135 ug/l. Výživa 

matky během březosti hraje zásadní roli – pokud má kráva, ovce 

nebo klisna nedostatek selenu, rodí se mláďata s nízkými 

zásobami tohoto prvku a jsou náchylnější k rozvoji onemocnění. 

Stejně důležité je dbát na správnou výživu mláďat v prvních 

měsících života, kdy jejich svaly a imunitní systém rostou 

nejrychleji a potřebují dostatek antioxidantů i minerálních látek. 

Této nemoci lze účinně předcházet správnou výživou 

a doplněním selenu, zejména v oblastech, kde je jeho obsah 

v půdě přirozeně nízký.

Jessie je telátko z velkého chovu, kde došlo k problému při 

narození, zřejmě uhynutí matky. Byla odchována paní, která si 

tyto v podstatě nechtěné bobíky bere k sobě a postará se o ně. 

První od ní byla Heduška, pak bílá Samura, obě jsou pořádné 

a zdravé kravajzny, a poslední odtamtud je Jessie, které se 

bohužel výživové komplikace teď sečetly. Nicméně s odstupem 

času už naštěstí lze říci, že je stav dobrý. Začala hodně žrát a sama 

pít, je veselá a má energii. Ale držme jí ještě palce.

V říjnu začalo konkrétnější plánování a tvorba naučné stezky 

kolem Slaniska. Vznikne již snad v první polovině příštího roku 

z projektu Life in Salt Marshes, samozřejmě ve spolupráci s naší 

komisí a obcí. Sešli jsme se a dali jsme dohromady návrhy 

a požadavky, které bychom na tomto okruhu rádi viděli a které by 

byly vzdělávacím přínosem.

Jako součást této chystané naučné stezky kolem Slaniska vzniklo 

nádherné stromořadí. Výsadba proběhla 6. listopadu za přispění 

obce s místním závodem Wienerberger. V zemi už tak radostně 

rozprostírá kořeny 25 stromů a keřů. Jedná se o druhově původní 

typy, každý strom je jiný, aby mohly plnit edukační funkci 

uprostřed naučné stezky. 

A co na Loukách? Na rozdíl od slaniska v naší obci, kde je stádo 

složené z ovečky a několika krav s letošním telátkem trvale, se na 

biocetru Louky za obcí směrem na Jevišovku pastevní osazenstvo 

v průběhu roku mění. Cílem je rozrůznit rychlost spásání 

a ponechat některé části s porosty v průběhu celé vegetační 

sezóny stát. 

A jak se to vlastně daří? Úmyslně zde menší počet pasoucích se 

zvířat nestihne v průběhu sezóny, kdy jim rostliny v teple a na 

slunci neustále dorůstají za patami, spást celou plochu. 

Nespasená hmota travin a bylin postupně tím jak stárne, 

přestává být pro zvířata chutná. Při krmení ji proto obchází 

a místo ní opakovaně udržují pasením místa s čerstvou šťavnatou 

vegetací. Ve vysokém porostu se mezitím daří druhům zvířat, 

která potřebují úkryt, nebo se živí něčím, co vysoký starší porost 

nabízí. Naopak je velké množství živočichů, kteří mají rádi 

otevřené přehledné prostory a také druhů, které jsou spokojené 

na samém přechodu mezi vypasenými a nespasenými částmi. 

Na začátku zimy, kdy se z kopců vrací kozy a poníci, kteří tam 

společně pracovali od jara, se biocentrum Louky na několik 

měsíců stane i jejich zimovištěm. V té době je převážná většina 



11Novosedelské listy

živočichů zazimovaná a rostliny potřebují pro snadný růst v dalším 

roce nejprve odstranit jejich takzvanou stařinu. V zimě je 

nastavení pasoucích se zvířat trochu jiné. Přestože jsou krmena 

senem nepohrdnou právě ani touto stařinou. Do jara takto 

smíšené stádo krav, koz a poníků společně pomalu "dočistí" 

velkou část plochy, která už v předjaří o to rychleji ožije. Na 

biocentru pastva probíhá teprve od loňského jara, ale proměna 

z pusté neprostupné rákosiny téměř bez života, je neuvěřitelná. 

V letošním roce plochy uvolněné od rákosu sice obsadil invazní 

zlatobýl, ale i ten brzy ustoupí a rozrostou se chtěné druhy. 

Abychom přírodě pomohli, je v plánu využití tzv. zeleného sena 

z blízkých druhově bohatých přírodních lokalit. Důvodem je to, že 

rostliny samy už se nedokáží v dnešní krajině vrátit na biocentrum 

samy. 

Všem živočišným druhům k návratu velmi pomáhá blízkost 

navazujícího potoka a lesa, ze kterého mnoho zvířat na biocetrum 

přichází za potravou, nebo se rozmnožovat i vyvádět mladé. 

Kdyby bylo biocentrum obklopeno jen intenzivně obdělávanými 

lány orné půdy, nedokázali by drobní živočichové takové 

vzdálenosti překonat. 

Na facebookové stránce Příroda Novosedly před pár týdny 

avizujeme přípravu na příští rok, konkrétně podzim. A proč tak 

brzy? Protože je to potřeba dopředu a protože se těšíme na 

vůbec první takový pokusný projektík o vytvoření větrolamu/

meze/remízku, prostě čehokoliv, co z toho může vzejít a podpoří 

diverzitu okolní krajiny, potlačí zejména větrnou erozi, rozdělí pole 

a přidá cestičku na procházky. Pokud se chcete zapojit, budeme 

rádi budeme potřebovat osadit plochu vhodnými druhy. A něco 

je na čase třeba sbírat už teď. Použijeme pouze domácí druhy 

listnatých stromů a keřů z našeho okolí. Můžete si chystat 

semínka lip, habrů, dubů, javorů, třešní, jeřábů, ořechů, moruší 

a keřů ‐ kalin, brslenů, lísek a mnohých dalších... S ostatním nám 

pomohou a nanosí ptáci. Zkusme to bez investic do výsadby 

velkých stromů a bez nutnosti náročnější následné péče. 

Očekáváme velké pozitivní výsledky. O podrobnostech budeme 

zavčas informovat.

Podzimní měsíce byly ještě plné prací, prosinec zase příprav na 

Vánoce, ale v lednu, kdy už vše opadne a trochu času nastane, 

rádi pro vás přichystáme přednášku opět s Mgr. Martinem 

Škorpíkem na nějaké zajímavé téma.

Krátce na závěr: již jsme vás informovali o získání dotačního titulu 

na obnovení polních cest. Zhotovení obnovy cest kolem 

Biocentra a Baštýnského potoka je na spadnutí, těšíme se, až se 

budeme po nich na jaře moci projít a zajisté vymyslíme nějakou 

komentovanou vycházku! K tomuto doplníme, že se obci povedlo 

získat financování pro vytvoření naučné stezky i zde. Zatím 

nevíme konkrétní obrysy (tedy katastrálně ano), na všem se 

pracuje, ale věříme, že již brzy. 

Realizace parku pod sklepy také neusíná. Říjnová schůzka přinesla 

aktualizaci plánu, doplnění o vyjádření komise pro životní 

prostředí a jiné úpravy, např. v podobě použití druhů stromů, 

keřů a jiných vegetačních úprav. 

Děkujeme za vaši přízeň v průběhu roku 2025, přejeme příjemné 

a poklidné prožití vánočních svátků tak, jak byste si přáli a těšíme 

se i na osobní setkání v roce 2026!

Romana Ondrášková

Rádi bychom touto cestou vyjádřili upřímné 
a srdečné poděkování paní Mileně Křivánkové za její 
dlouholetou, pečlivou a obětavou práci pro naši obec. 
Kroniku vedla úctyhodných 35 let, od roku 1989 až do 
konce roku 2024, a její přínos je nesmírně cenný.
Obecní kronika není pouhým souborem zápisů nebo 
formálním úředním dokumentem. Je to živá paměť 
obce, která uchovává to, co by jinak snadno zmizelo – 
příběhy lidí, důležité události, proměny krajiny 
i každodenní život, který často utváří charakter místa 
více než velké okamžiky. Díky kronice máme možnost 
sledovat, jak se obec vyvíjela, z čeho vychází její 
současná podoba a na čem stojí její tradice.
Kronikář je klíčovou osobností, která pomáhá 
zachovat identitu obce. Pečlivě vybírá, co je 
podstatné zaznamenat, aby obraz života v obci byl co 
nejúplnější.
Jeho práce vyžaduje trpělivost, odpovědnost 
i schopnost vnímat dění kolem sebe s nadhledem 
a citlivostí. Kronikář je svědkem času ­ propojuje 
minulost, přítomnost a budoucnost. Díky jeho práci 
mohou další generace nahlédnout do historie, která 
není pouze o datech, ale i o emocích, vztazích 
a pospolitosti.
Paní Křivánková tuto roli naplňovala s mimořádnou 
pečlivostí a lidskostí. Zachytila desítky let vývoje 
obce, její radosti i starosti, významné milníky 
i drobné události, které tvoří každodenní život. Svou 
prací obohatila nejen naši současnost, ale 
i budoucnost, která z jejích záznamů bude čerpat.
Děkujeme za všechen čas, energii a úsilí, které jste 
kronice a obci věnovala. Vaše práce je neocenitelným 
dědictvím a stala se trvalou součástí historie našeho 
domova.
Přejeme Vám mnoho zdraví, radosti a spokojených 
dní do dalších let.

Jan Mondek, starosta obce

PODĚKOVÁNÍ ZA VEDENÍ 
OBECNÍ KRONIKY
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